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Abstract: Geographic area under discussion is located 
in north-western Romania and called Sylvanian Basin. 
Continuing the series of analyzes on early mediaeval ceramic 
forms used in the geographic area of the research, we plan 
now to tackle another special ceramic form, grooved neck 
pot, a ceramic form rarely seen in the early medieval pottery 
finds. Following archaeological investigations conducted in 
the early medieval sites from Sylvanian Bassin were found 
very few pots with grooved neck. This type of pottery were 
identified just in three sites: two settlements (Zalău “Valea 
Mâţii/Baza TCI”, Aghireş “Sub păşune”), one fortress 
(Şimleu Silvaniei “Cetate / Várhegy”).
Based on the chronology of the sites, we proposed the 
following typo-chronology of the grooved neck pots from 
Sylvanian Basin: Type I dated in the XI- XII/XIII centuries, 
Type II (A and B) in the second half of X-beginning of the 
XI century, Type III in the X–XI centuries.
The grooved neck pots described reflects the current state 
of research in Sylvanian Bassin. The typo-chronology now 
proposed can be corrected/enhanced by the future results. 
The fact is that in Sylvanian Basin, as in other areas of 
Transylvania, early medieval pottery goes through a process 
of change/transformation which includes the appearance/
disappearance of pots with common forms and the appea-
rance/disappearance of special/rare pots. (translated by 
Cătălina Opriş-Crişan).
According to the working technique, the following symbols 
have been used in the plates: 

Hand made pottery ○
Slow wheel made pottery ●
Fast wheel made pottery ♦

Keywords: Sylvanian Basin, grooved neck pot, discoveries, 
classification, typology, chronology.

Rezumat: Spaţiul geografic de care ne ocupăm este situat în 
nord-vestul României şi poartă denumirea de Depresiunea 
Silvaniei. Continuând seria analizelor privind formele cera-
mice care alcătuiau vesela medievală timpurie utilizată în 
spaţiul geografic supus cercetării, ne-am propus acum să 
abordăm o altă formă ceramică specială, vasul cu gât cane-
lat, o formă ceramică mai rar întâlnită în cadrul descope-
ririlor de ceramică medievală timpurie. În urma cercetă-
rilor arheologice derulate până acum în siturile medievale 
timpurii din Depresiunea Silvaniei s-au descoperit extrem 
de puţine vase cu gât canelat. După cum am prezentat mai 
sus ele au fost identificate în trei situri: două aşezări (Zalău 
“Valea Mâţii (Baza TCI)”, Aghireş “Sub păşune”) şi o for-
tificaţie (Şimleu Silvaniei “Cetate/Várhegy”). 
Având în vedere datările siturilor din care provin, am pro-
pus următoarea tipo-cronologie a vaselor cu gât canelat din 
Depresiunea Silvaniei: Tipul I se datează în sec.  XI–XII/
XIII, Tipul II (A şi B) în a doua jumătate a sec. X-începutul 
sec. XI, iar Tipul III în sec. X–XI. 
Descoperirile de vase cu gât canelat prezentate mai sus 
reflectă stadiul actual al cercetărilor din Depresiunea 
Silvaniei, tipo-cronologia propusă acum putând fi corec-
tată/îmbunătăţită de rezultatele pe care le vor oferi săpătu-
rile arheologice viitoare. Cert este faptul că şi în Depresiunea 
Silvaniei, la fel ca în alte zone ale Transilvaniei, ceramica 
medievală timpurie trece printr-un proces de schimbăre/
transformăre care include şi apariţia/dispariţia unor vase 
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cu forme comune dar şi apariţia/dispariţia unor vase cu 
forme speciale/rare. 

Cuvinte-cheie: Depresiunea Silvaniei, vas cu gât canelat, 
descoperiri, clasificare, tipologie, cronologie.

A. CADRUL GEOGRAFIC

Spaţiul geografic de care ne ocupăm este situat în nord‑vestul României (pl. I/1) şi poartă denumirea 
de Depresiunea Silvaniei sau Depresiunea Centrală a Silvaniei sau Depresiunea Colinară Sălăjană1. Per ansam‑
blu, relieful spaţiului geografic de care ne ocupăm este unul colinar, format din culmi deluroase plasate 
printre văile principale (pl. I/2) ale regiunii – Barcău, Crasna, Zalău2. 

B. MOTIVAŢIA

După cum se cunoaşte, în siturile aparţinând perioadei medievale timpurii, vasul ceramic cu forme şi 
tipuri variate este artefactul majoritar, situaţie ce caracterizează şi descoperirile din Depresiunea Silvaniei. 

De o perioadă bună de timp ne‑am axat pe studierea, analiza şi clasificarea tipo‑cronologică a veselei 
ceramice din această zonă şi nu numai3, în cadrul acestui proces analitic fiind abordate şi subiecte legate de 
prezenţa formelor ceramice speciale4 ori a mărcilor/semnelor de olar5.

Continuând seria analizelor privind formele ceramice care alcătuiau vesela medievală timpurie uti‑
lizată în spaţiul geografic supus cercetării, ne‑am propus acum să abordăm o altă formă ceramică specială, 
vasul cu gât canelat, o formă ceramică mai rar întâlnită în cadrul descoperirilor de ceramică medievală 
timpurie. 

C. CONTEXTELE DESCOPERIRILOR. DESCRIEREA CERAMICII

1. Aghireş „Sub păşune”. Aşezarea de la Aghireş „Sub păşune” este dispusă (pl. II) pe o terasa înaltă 
aflată în dreapta Văii Mâţii6. În urma săpăturilor preventive derulate aici în perioada 2008–2009 au fost 
cercetate 129 de complexe aparţinând epocii bronzului, epocii Latene, epocii post romane şi evului mediu 
timpuriu – sec. VIII–IX, sec. X–XI, sec. XIII–XIV7. 

Urmele de locuire databile în sec. X–XI au constat în 16 complexe arheologice de mai multe tipuri: 
o singură locuinţă, o instalaţie de foc amenajată în aer liber, mai multe anexe gospodăreşti, gropi menajere 
şi un cuptor meşteşugăresc pentru prelucrat metal8. 

În complexele arheologice cercetate a fost descoperită o cantitate mică de ceramică, formele cera‑
mice identificate fiind oala fără toarte, vasul cu gât canelat şi paharul9. 

Forma ceramică studiată în acest moment a fost identificată in următoarele contexte arheologice: 
• în Complexul C. 35/2008 a fost descoperit un fragment (pl. III/3) din gura unui vas cu gât cane‑

lat10. Fragmentul ceramic este de culoare brun‑cărămizie şi provine dintr‑un vas care a fost modelat la roata 
înceată dintr‑o pastă degresată cu nisip cu pietricele şi paiete de mică.

1  Morariu, Sorocovschi 1972, p. 27; Mac, Idu 1992, p. 39.
2  Morariu, Sorocovschi 1972, p. 27; Mac, Idu 1992, p. 39–42.
3  Băcueţ‑Crişan 2009, p. 69–87.
4  Băcueţ‑Crişan 2007, p. 167–180; Băcueţ‑Crişan 2010, p. 7–15.
5  Băcueţ‑Crişan, Ciorba 2004, p. 355–366.
6  Băcueţ‑Crişan, Sanda Băcueţ‑Crişan, Bejinariu, Pop, Matei 2009, p. 25.
7  Ibidem, p. 25.
8  Ibidem, p. 57.
9  Ibidem, p. 56.
10  Ibidem, Pl. 190/1.
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• în Complexul C. 48/2008 a fost descoperit un vas cu gât canelat (pl. IV/1–2) păstrat fragmentar 
dar care a putut fi întregit în laboratorul de restaurare11. Vasul are corpul alungit, este de culoare brun‑cără‑
mizie, partea superioară prezentând însă mari pete de culoare negricioasă. El a fost modelat la roata înceată 
dintr‑o pastă degresată cu nisip amestecat cu pietricele şi paiete de mică. Corpul vasului este decorat cu 
linii în val trasate paralel într‑o manieră neglijentă, linii ce pornesc de sub canelurile de pe gât şi se opresc 
aproape de fundul vasului. Ornamentarea s‑a făcut prin incizare în lutul moale. 

2. Şimleu Silvaniei „Cetate/Várhegy”. Situl este plasat pe un mamelon aflat pe malul drept al râului 
Crasna, în partea de nord a oraşului Şimleu Silvaniei, mamelon care face parte din Dealul Măgura12. 

Fortificaţia medievală de pe Dealul „Cetate” a suferit cel puţin patru amenajări succesive. În săpătură 
au fost surprinse două faze din lemn şi două din piatră, ultima cu o subfază. Pentru cele din piatră a fost 
construită şi o cisternă13. 

Materialul arheologic ce aparţine fortificaţiei din faza/fazele de lemn este compus în majoritate din 
ceramică, ceramică care a fost descoperită prin cercetări de suprafaţă şi sondaje arheologice14. Formele 
ceramice identificate în acest sit sunt oala fără toarte lucrată la roata rapidă sau înceată şi vasul cu gât canelat 
lucrat la roata înceată15. 

În ceea ce priveşte vasul cu gât canelat, a fost descoperit un singur fragment ceramic care provine din 
gura unui de vas de culoare brun‑cărămizie cu pete roşcate şi cenuşii, lucrat la roata înceată dintr‑o pastă 
degresată cu nisip amestecat cu pietricele mărunte şi paiete de mică (pl. III/2). 

3. Zalău „Valea Mâţii (Baza TCI)”. Situl este plasat pe teritoriul oraşului Zalău, în zona platformei 
industriale. În vara anului 1977 prin săpături arheologice de salvare derulate în zona bazei de producţie TCI 
au fost cercetate şi două locuinţe medievale timpurii care aveau ca inventar ceramică şi artefacte din metal. 
Formele ceramice identificate sunt oala fără toarte lucrată la roata rapidă sau înceată şi un fragment dintr‑un 
vas cu gât canelat16. 

Fragmentul ceramic a fost descoperit în Locuinţa B. 1/1977 şi provine din gura unui vas cu gât cane‑
lat (pl. III/1) de culoare cărămiziu‑cenuşie modelat dintr‑o pastă degresată cu pietricele şi mică. Vasul a 
fost lucrat la roata înceată însă gâtul acestuia pare să fi fost finisat pe o roată cu turaţie rapidă. Gâtul este 
decorat prin incizare în lutul moale cu o linie în val trasată pe mijlocul uneia din caneluri17.

D. PROPUNERE DE CLASIFICARE TIPOLOGICĂ

Desigur, o clasificare tipologică completă şi complexă a acestei forme ceramice ar trebui să aibă la 
bază vase întregi sau întregibile. Din păcate, până acum, în Depresiunea Silvaniei există un singur vas cu gât 
canelat întreg, restul descoperirilor constând numai în fragmente din astfel de vase. 

DENUMIRE SIT TIP TEHNICA DE MODELARE
Şimleu Silvaniei „Cetate/Várhegy” TIP. I roata înceată

Aghireş „Sub păşune” TIP. II 
cu subtipurile 

TIP. II. A şi TIP. II. B

roata înceată

Zalău „Valea Mâţii (Baza TCI)” TIP. III roata înceată 
(finisarea gurii pe o roată cu turaţie 

rapidă?)

11  Ibidem, Pl. 202.
12  Pop, Bejinariu, Sanda Băcueţ‑Crişan, Băcueţ‑Crişan, Sana, Csók 2006, p. 123.
13  Ibidem, p. 124.
14  Băcueţ‑Crişan 1999–2000, p. 307; Cosma 2002, p. 232. 
15  Pop, Bejinariu, Sanda Băcueţ‑Crişan, Băcueţ‑Crişan, Sana, Csók 2006, p. 124–125.
16  Sanda Băcueţ‑Crisan, Băcueţ‑Crişan 2003, p. 37.
17  Ibidem, p. 37–38, Pl. 61/1.
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Operând cu puţinele date pe care le avem, clasificarea se poate face având în vedere caracteristi‑
cile părţii superioare ale vaselor (gâtul şi gura/buza). Pe baza acestor elemente pentru descoperirile din 
Depresiunea Silvaniei propunem următoarea clasificare tipologică (pl. VI):

• Tipul I. Vas cu buza ascuţită şi înclinată spre exterior. Gâtul este prevăzut cu caneluri ascuţite. Tip 
identificat la Şimleu Silvaniei „Cetate/Várhegy”.

• Tipul II. Vas cu buza tăiată drept şi înclinată spre interior. Gâtul este prevăzut cu caneluri ascuţite. 
Tip identificat la Aghireş „Sub păşune”. Urmărind carateristicile buzei, acest tip are două subtipuri: II. A – 
buza tăiată drept; II. B – buza tăiată drept şi lăţită.

• Tipul III. Vas cu buza rotunjită. Gâtul este aproape drept şi prevăzut cu caneluri late şi rotunjite. Tip 
identificat la Zalau „Valea Mâţii (Baza TCI)”

DENUMIRE SIT TIP SUBTIP
Şimleu Silvaniei „Cetate/Várhegy” TIP. I

Aghireş „Sub păşune” TIP. II TIP. IIA şi TIP II. B
Zalău „Valea Mâţii (Baza TCI)” TIP. III

E. CONCLUZII

În urma cercetărilor arheologice derulate până acum în siturile medievale timpurii din Depresiunea 
Silvaniei s‑au descoperit extrem de puţine vase cu gât canelat. După cum am prezentat mai sus ele au fost 
identificate în trei situri (pl. II): două aşezări (Zalău „Valea Mâţii (Baza TCI)”, Aghireş „Sub păşune”) şi o 
fortificaţie (Şimleu Silvaniei „Cetate/Várhegy”). 

DENUMIRE SIT TIP DE SIT
Zalău „Valea Mâţii (Baza TCI)” Aşezare

Aghireş „Sub păşune” Aşezare
Şimleu Silvaniei „Cetate/Várhegy”. Fortificaţie

În aşezarea de la Zalău „Valea Mâţii (Baza TCI)” a fost descoperit un fragment dintr‑un vas, în aşeza‑
rea de la Aghireş „Sub păşune” a fost descoperit un vas şi un fragment dintr‑un alt vas iar în fortificaţia de la 
Şimleu Silvaniei „Cetate/Várhegy” un fragment dintr‑un vas.

DENUMIRE SIT CARACTERISTICILE DESCOPERIRII
Zalău „Valea Mâţii (Baza TCI)” fragment dintr‑un vas

Aghireş „Sub păşune” un vas şi un fragment dintr‑un alt vas
Şimleu Silvaniei „Cetate/Várhegy”. fragment dintr‑un vas

În ceea ce priveşte tipurile de complexe arheologice în care a apărut această formă ceramică consta‑
tăm că ea a fost identificate într‑o locuinţă şi în două anexe gospodăreşti. Într‑un singur caz avem o desco‑
perire făcută în urma unei cercetări de suprafaţă (periegheză). 

DENUMIRE SIT PROVENIENŢĂ/TIP DE COMPLEX
Zalău „Valea Mâţii (Baza TCI)” Locuinţa B. 1/1977 

Aghireş „Sub păşune” Anexa gospodărească C. 35/2008 şi anexa gospodărească 
C. 48/2008

Şimleu Silvaniei „Cetate/Várhegy”. De la suprafaţa solulu/Periegheză

Siturile din care provin aceste descoperiri aparţin unui interval cronologic care are ca limită inferi‑
oară mijlocul/a doua jumătate a sec. X, iar ca limită superioară sec XII–XIII. Etapa de locuire de la Aghireş 
„Sub păşune” caracterizată prin prezenţa săgeţilor şi a ţintei din argint a fost datată în a doua jumătate a 
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sec.  X‑începutul sec.  XI18. La Şimleu Silvaniei „Cetate/Várhegy”, existenţa pe ceramica descoperită în 
incintă a elementelor decorative caracteristice sec. XI–XII/XIII (ornamente realizate cu rotiţa, impresiuni 
şi incizii practicate cu unghia sau cu un instrument ascuţit) sugerează datarea fortificaţiei în această etapă19. 
Pe baza inventarului arheologic şi a analogiilor, cele două locuinţe de la Zalău „Valea Mâţii (Baza TCI)”  au 
fost datate în sec. X–XI20. După cum se poate constata, în Depresiunea Silvaniei această formă ceramică nu 
apare mai devreme de secolul X21, ea a fost utilizată în sec. XI–XII, însă nu avem suficiente dovezi pentru 
utilizarea ei şi în sec. XIII (pl. VII).

DENUMIRE SIT CRONOLOGIE
Zalău „Valea Mâţii (Baza TCI)” sec. X–XI

Aghireş „Sub păşune” a doua jumătate a sec. X‑începutul sec. XI
Şimleu Silvaniei „Cetate/Várhegy”. sec. XI–XII/XIII

Vasele cu gât canelat descoperite întregi în alte spaţii geografice sunt cu toarte sau fără toarte, din 
păcate însă, în cazul Depresiunii Silvaniei datorită stării fragmentare a ceramicii numai într‑un singur caz 
avem conturul întreg al vasului. 

Vasul cu gât canelat nu a fost abordat aproape deloc în literatura românească de specialitate, până 
în prezent fiind publicat un singur studiu, cel al lui P. Iambor care a vizat descoperirile din fortificaţiile de 
la Dăbâca şi Cluj‑Mănăştur22. Originea vaselor cu gât canelat a generat discuţii între specialişti, cert fiind 
faptul că acestă formă ceramică nu‑şi are rădăcinile în vesela locală23. De la data publicării studiului lui P. 
Iambor, numărul descoperirilor de acest fel din Transilvania a crescut şi suntem convinşi că au rămas încă 
nepublicate şi alte exemplare. 

Pentru artefactele descoperite în Depresiunea Silvaniei cunoaştem puţine analogii în spaţiul nord‑
vestic al României fapt determinat în primul rând de raritatea vaselor cu această formă. Amintim aici des‑
coperirile din fortificaţia de la Biharea24 datate în orizontul de locuire din sec. XI–XIII şi care sunt asemă‑
nătoare ca formă cu Tipul II.A (Depresiunea Silvaniei). La Biharea, în nivelul de locuire corespunzător 
sec. X–XI nu apar vase cu gât canelat25. În Transilvania sunt bine cunoscute descoperirile din fortificaţiile 
de la Dăbâca şi cele de la Cluj‑Mănăştur26. Unele fragmente de vase de la Cluj‑Mănăştur27 pot fi încadrate în 
Tipul I – Depresiunea Silvaniei. Asemănător cu vasul de la Aghireş „Sub păşune” (Tipul IIB – Depresiunea 
Silvaniei) este vasul cu gât cilindric de la Dăbâca28, iar cel de la Zalău „Valea Mâţii (Baza TCI)” (Tipul III 
– Depresiunea Silvaniei) este foarte apropiat ca formă (caracteristicile gurii şi a buzei) de exemplarul de la 
Moreşti descoperit într‑un complex datat în sec. XI–XII29. Vasele cu gât canelat de la Dăbâca au fost des‑
coperite în nivele de locuire datate în sec. IX, sec. IX–X şi X–XI iar la Cluj‑Mănăştur în sec. IX–XI30, însă 
cronologia fazelor de fortificare de la Dăbâca şi Cluj‑Mănăştur (mai ales a celor mai vechi) nu au fost pe 
deplin clarificate. 

18  Băcueţ‑Crişan, Sanda Băcueţ‑Crişan, Bejinariu, Pop, Matei 2009, p. 57.
19  Pop, Bejinariu, Sanda Băcueţ‑Crişan, Băcueţ‑Crişan, Sana, Csók 2006, p. 126.
20  Sanda Băcueţ‑Crişan, Băcueţ‑Crişan 2003, p. 57.
21  Ele apar mai degrabă în a doua jumătate a sec. X. Vestigiile de la Zalău „Valea Mâţii” (Baza TCI)” au fost datate în sec. X–XI, 

însă nu excludem posibilitatea ca începuturile aşezării din acest punct să se plaseze în a doua jumătate a sec. X.
22  Iambor 1985–1986, p. 589–598.
23  Ibidem, p. 589–590.
24  Dumitraşcu 1994, Pl. XVI/4.
25  Ibidem, p. 205.
26  Iambor, Matei 1979, Pl. III/1, 5; Iambor 1985–1986, Pl. III/9–12.
27  Iambor 1985–1986, Pl. III/12.
28  Ibidem, Pl. II/3.
29  Iambor 1985–1986, p. 592; Iambor 2005, Pl. XXXV.
30  Iambor 1985–1986, Pl. I–IV.
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Descoperirile amintite mai sus provin numai din aşezări sau fortificaţii, însă cunoaştem şi un exem‑
plar cu caracteristici formale foarte interesante descoperit în cimitirul de la Orăştie „Dealul Pemilor X2” în 
mormântul M. 5131, cimitir care, conform unor opinii recente, se pare că‑şi are începuturile în a treia decadă 
a secolului al X‑lea32. 

După cum se poate constata, exemplarele descoperite în Transilvania în siturile amintite mai sus 
au fost plasate în diverse etape cronologice: sec. IX (?), sec. IX–X (?), X–XI, IX–XI, XI–XII sau XI–XIII. 
Revenind la descoperirile din Depresiunea Silvaniei, vasele cu gât canelat descoperite aici ocupă un seg‑
ment cronologic care are ca limită inferioară a doua a doua jumătate a sec. X‑începutul sec. XI, iar ca limită 
superioară sec. XII/XIII. Având în vedere datările propuse pentru siturile din care provin, tipo‑cronologia 
vaselor cu gât canelat din Depresiunea Silvaniei arată astfel: Tipul I se datează în sec. XI–XII/XIII, Tipul II 
(A şi B) în a doua jumătate a sec. X‑începutul sec. XI, iar Tipul III în sec. X–XI.

Descoperirile de vase cu gât canelat prezentate mai sus reflectă stadiul actual al cercetărilor din 
Depresiunea Silvaniei33, tipo‑cronologia propusă acum putând fi corectată/îmbunătăţită de rezultatele pe 
care le vor oferi săpăturile arheologice viitoare. Cert este faptul că şi în Depresiunea Silvaniei, la fel ca în 
alte zone ale Transilvaniei, ceramica medievală timpurie trece printr‑un proces de schimbăre/transformăre 
care include şi apariţia/dispariţia unor vase cu forme comune dar şi apariţia/dispariţia unor vase cu forme 
speciale/rare. 

În aceste rânduri nu ne‑am propus să abordăm întreaga problematică a vaselor cu gât canelat din 
Transilvania. Cu siguranţă, un astfel de demers care să vizeze toate descoperirile de acest fel din Transilvania 
cunoscute până acum s‑ar dovedi extrem de util în procesul de analiză tipo‑cronologică a ceramicii medi‑
evale timpurii, mai ales că numărul descoperirilor a crescut, iar anumite date de cronologie s‑au schimbat 
faţă de cele cunoscute la momentul analizei făcute de P. Iambor. 

Ţinând cont de tehnica de lucru a vaselor, în documentaţia grafică (planşe) am utilizat următorul 
sistem de simboluri: 

Ceramică modelată cu mâna ○
Ceramică modelată la roata înceată ●
Ceramică modelată la roata rapidă ♦
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Pl. I. Depresiunea Silvaniei. 
The Sylvanian Basin.
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Pl. III. Fragmente de vase cu gât canelat descoperite la: (1) Zalău “Valea Mâţii (Baza TCI)” (după Sanda Băcueţ-Crişan, Băcueţ-
Crişan 2003), (2) Şimleu Silvaniei “Cetate/Várhegy” (după Pop, Bejinariu, Sanda Băcueţ-Crişan, Băcueţ-Crişan, Sana, Csók 2006) 
şi (3) Aghireş “Sub păşune” (după Băcueţ-Crişan, Sanda Băcueţ-Crişan, Bejinariu, Pop, Matei 2009). / Grooved neck pots discovered 
at: (1) Zalău “Valea Mâţii (Baza TCI)” (after Sanda Băcueţ-Crişan, Băcueţ-Crişan 2003), (2) Şimleu Silvaniei “Cetate/Várhegy” 

(after Pop, Bejinariu, Sanda Băcueţ-Crişan, Băcueţ-Crişan, Sana, Csók 2006) şi (3) Aghireş “Sub păşune” (after Băcueţ-Crişan, 
Sanda Băcueţ-Crişan, Bejinariu, Pop, Matei 2009).
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Pl. IV. Vas cu gât canelat descoperit la Aghireş “Sub păşune” (după Băcueţ-Crişan, Sanda Băcueţ-Crişan, Bejinariu, Pop,  
Matei 2009). Desen (1) şi foto (2). / Grooved neck pot discovered at Aghireş “Sub păşune” (after Băcueţ-Crişan,  

Sanda Băcueţ-Crişan, Bejinariu, Pop, Matei 2009) (1–2).
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Pl. V. Vase cu gât canelat descoperite la: (1) Cluj-Mănăştur – publicat fără scară (după Iambor 1985–1986), (2) Dăbâca – publicat 
fără scară (după Iambor 1985–1986), (3a–3b) Orăştie (după Ţiplic, Pinter 2007). / Grooved neck pots discovered at:  

(1) Cluj-Mănăştur – published without scale (after Iambor 1985–1986), (2) Dăbâca – published without scale (after Iambor 1985–
1986), (3a–3b) Orăştie (after Ţiplic, Pinter 2007). 
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